

苏炳添高举右手,向几近满员的观众席致意,随后和队友一起,双手从右下方合拢后往前发出“冲击”。

随后的这100米,是他职业生涯的最后100米。

这个姿势,与他四年前在东京奥运会上男子4×100米接力决赛亮相时,一模一样。那场比赛,中国队最终拿到了铜牌,这也是中国男子4×100米接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。

20日,是第十五届全国运动会田径项目的收官日,也是男子100米亚洲纪录保持者苏炳添,最后一次以职业选手的身份,出现在全运会的赛场上。

职业生涯的最后一战,苏炳添是接力队伍里的第一棒。当他来到起点位置,拿出了一个卷尺,仔仔细丈量着距离,调整着起跑器的位置。“苏教授”的严谨,在此刻得以彰显,也似乎让人感受到,他无比认真地对待自己的最后一役。

预备,鸣枪。36岁的苏炳添瞬间弹射起身,在观众的呐喊声中,奋力向前奔跑,就像他过去无数次的奔跑一样。

尘埃落定,广东队名列第四,左腿绑着肌贴的苏炳添慢慢沿着赛道往前走,这时,田径赛场上放着的背景音乐,是粤语歌曲《讲不出再见》。

对于现场的观众,以及全国的田径迷来说,他们的心情和那句歌词是如此贴近:我最不忍看你,背向我转面……

苏炳添在去年底就曾表示,将在2025年的全运会后退役。赛道再长,总有终点。

终点处,苏炳添拿起话筒。

“这四年坚持下来,非常困难,但我坚持下来了,因为不想无端端地、没有声息地跟大家说再见。能够坚持到今天,在我的家乡,跟大家说一句再见,我感到非常荣幸。”

回顾自己21年的体育生涯,苏炳添感谢了祖国、历任教练,以及一直支持他的人,“感谢体育,让我从一个懵懂的小孩,走到了国际的赛场”。

东京奥运会,苏炳添一战封神。他先是在男子100米半决赛中,跑出9秒83,以半决赛第一晋级决赛,同时创造了新的亚洲纪录。接着在两个多小时后的决赛中,苏炳添再次打开10秒大关,以9秒98的成绩获得第六名,创造了中国田径新的历史。

“10秒的壁垒,一直是我们亚洲人从来不能突破的成绩,但是我一步步做到。我们是可以突破10秒的,我们是可以站在奥运会决赛的赛场上的。”苏炳添说。

苏炳添,就这样成为了许多中国田径运动员心中“神一般的存在”。

在这场接力中,本次全运会男子100米冠军李泽洋代表湖北队拿下了金牌,用战胜偶像的方式向他致敬。“能够参与到偶像的谢幕战中,非常荣幸,此生无憾。”李泽洋说。

面对自己至今无人打破的亚洲纪录,苏炳添说:“我在役的时候,希望这项运动我

是最强的,但是如果我离开了这个舞台,我希望看到有更强的人出现。”

对于前辈的骄人成绩,李泽洋表示,9秒83需要我们“00后”“05后”甚至是“10后”“15后”持续朝着这个目标努力奋进,“相信终有一天,一定有人可以接近他的成绩”。

时光匆匆,见证了传奇的崛起和辉煌,也见证着他的谢幕和祝福。

“21年的体育生涯一眨眼就过去了,但我现在有时还老会想起,一个人拖着行李箱去坐飞机、坐火车到北京去训练,在国外也是两三个人自己做饭、训练,当时觉得太漫长,但是一回想起来,就觉得(时间)过得好快。”苏炳添回忆道。

“我曾经也觉得自己不会老,但是最终真的会被现实打败。但是不要紧,我在青春年华里留下了非常多的章节,以后有很多故事可以去和我的孩子讲。”苏炳添深深祝福年轻选手,“希望你们也能够在自己热爱的领域里坚持下去,最终梦想成真。”

苏炳添的告别战,广东奥体中心可售的约4.6万张票全部售空。

尽管是别离,但热爱依旧。“我不会离开我热爱的田径领域,我希望未来自己还能够在田径这个赛道上为祖国、为更多热爱短跑的青少年创造梦想、完成梦想,让一代又一代的中国短跑青年运动员继续在国际赛场上飞翔。”

说完这段话,苏炳添向着全场的四个方向依次鞠躬,以选手的身份最后一次向观众们致谢。

据新华社



苏炳添,最后的百米

吴易昺:撕掉标签



服了,有了一些成功的经历,希望以后也能这样稳住心态。”吴易昺说。

第二个标签是“伤病缠身”。

2017年,“天才少年”吴易昺横空出世。18岁的他首次亮相全运会,同时出战单打和男双,为浙江队拼下一枚男团银牌。同年,他在美国网球公开赛摘得青少年组男单、男双冠军,书写中国网球的新历史。

2022年,伤愈归来的吴易昺从世界排名第1869名出发。他在当年所有级别赛事中拼下40胜7负的战绩。次年5月,他的世界排名来到第54位,成为当时历史排名最高的中网协注册男子球员。

2023年,在男子职业网球选手协会(ATP)达拉斯站比赛中,吴易昺半决赛击败世界排名第八的美国名将弗里茨,又在决赛中挽救4个冠军点,击败伊斯内尔,成为首位赢得ATP巡回赛冠军的中网协注册球员。

尽管创造了很多历史,但因为伤病不时出现,比赛支离破碎,成绩起起伏伏。伤病成了吴易昺的另一个“标签”。

“(伤病)可能是过去几年,我身上比较重的标签。”吴易昺说,“我不希望大家把我看作一个经常受伤的球员,虽说事实好像确实如此。但对我自己来说,如果我不转变这个心态的话,我可能会很难有一个顺利、完整的赛季。”

十二载全运之路,这枚金牌也承载了吴易昺很多精神层面的寄托。“这枚金牌当然会增长我的信心。再参加职业比赛时,它会像强心剂一样,提醒我这么困难、这么有压力的比赛,我都可以笑到最后。我一定可以在别的比赛中也做到。”

全运会圆满结束,但吴易昺的赛季仍在继续。

21日,他就要飞到成都,备战2026年澳大利亚公开赛亚太区外卡赛。“在这么重要的比赛后,我又要换一个新的环境继续参加一个完全不同的比赛。我不是以上一周的冠军(身份)走进赛场,而是以一个参赛球员的身份,从第一轮打起。”

“某种意义上,这是残酷的,但我觉得这也是这项运动的魅力所在。你可能上一周打得稀巴烂,连续几站比赛‘一轮游’,但一旦在某场重要比赛中打进前列,你的排名可能很快就能进入世界前列。”

他说,自己将继续努力,成为国内小球员可以参照的目标。

“以前,我们的偶像是迪哥(吴迪)、喆哥(李喆),他们最高排名是世界100多,当时我们一直觉得进入百强是中国男子球员的坎。但现在我们跨过那个坎后,我希望更多的球员能把自己的目标定得再高一些。”

“希望大家敢想、敢说、敢做。”——一如那个在赛前,就坚定放话让所有人知道自己“野心”的吴易昺。

据新华社